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Однак В.О. Сухомлинський зауважу
вав, що врахування вікових й індивіду
альних особливостей школярів не озна
чає пасивного пристосування до них 
або зниження вимог, не означає необ
хідності фетишизувати їхні здібності. 
Навпаки, варто шукати найбільш ефек
тивні шляхи виховного впливу із враху
ванням індивідуальних рис, особливос
тей психічного розвитку, особистого й 
суспільного досвіду. Сутність такого під
ходу полягає в тому, щоб тримати в полі

зору кожного учня, знати його особли
вості, спиратися на позитивні якості, на
давати допомогу, коли це необхідно, і 
заохочувати хороші вчинки, застосову
вати різні методи й прийоми виховного 
впливу, враховуючи особливості кож
ної дитини. Все це унеможливлює фор
мальне й байдуже ставлення до дітей.
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Взаємодія сім’ї і школи в трудовому вихованні підлітків

Сім'я є першою і найважливішою 
ланкою в житті кожної людини. Структу
ра родини, її соціальне й матеріальне 
становище, загальноосвітній рівень, ду
ховно-моральні цінності батьків нада
ють певну спрямованість процесу ви
ховання дітей і впливають на формуван
ня самосвідомості дитини — її поглядів, 
переконань, уподобань [6, с.З]. Мо
ральні уявлення, життєві установки під
літків багато в чому відображають жит
тя сім’ї, її ідеали. У сім’ї задовольняють
ся їхні життєво важливі споживчі потре
би й інтереси, формуються цінності. Під 
впливом сім’ї у дітей формуються прак
тичні навички трудової діяльності, вмін
ня цінувати й поважати працю інших 
людей, складається оцінка різних видів 
праці, їхня престижність і привабли
вість, орієнтація на певний зміст праці. 
Участь підлітків у трудовій діяльності 
сім'ї, їхня трудова активність залежать 
від позиції й зусиль батьків.

Трудове виховання закладає основу 
майбутнього життя. У людини, яку не 
навчили працювати, є один шлях — по
шук «легкого» життя. Закінчується він, як 
правило, погано. Якщо батьки хочуть 
бачити свою дитину на цьому шляху, во
ни можуть дозволити собі розкіш усуну
тися від трудового виховання [7, с.212].

За сучасних умов трудове вихован

ВІКТОР БУРАУН.
асистент кафедри інженерно-педагогічних дисциплін Луганського 
державного педагогічного університету ім. Тараса Шевченка

ня в системі сімейного виховання — це 
насамперед озброєння загальнотрудо- 
вими знаннями й навичками, розвиток 
працьовитості й формування психології 
людини, яка працює, здатна в різних 
формах організації праці домогтися ус
піху, виявляти заповзятливість і творчий 
підхід [2, с.8].

Трудове виховання в сім’ї -  це без
посередня й постійна участь дітей у по
сильній домашній праці, у процесі якої 
відбувається зближення батьків і дітей. 
У сім’ї не може бути важливої й неваж
ливої роботи, -  вона вся необхідна для 
сім’ї. Користь від такої праці буде вели
чезною в тому випадку, якщо підліток 
усвідомлює її необхідність і значущість.

Для з'ясування можливих шляхів по
ліпшення трудового виховання підлітків 
у сім’ї необхідно зробити аналіз реаль
ного стану виховного потенціалу су
часної родини, всіх чинників і умов, що 
роблять на нього як прямий, так і опо
середкований вплив. З цією метою на
ми було проведено анкетування серед 
підлітків і їхніх батьків.

Основними завданнями анкетуван
ня було визначити види й характер тру
дової діяльності дітей у сім'ї, розподіл 
трудових доручень між членами роди
ни; визначити чинники, які впливають 
на процес трудового виховання підліт
ків у сім’ї.

При визначенні видів праці, що ви
конуються підлітками в сім'ї, більшість з 
них зазначили, що беруть найактивнішу 
участь у господарському житті родини 
(придбання продуктів харчування, при
бирання приміщень, допомога членам 
сім'ї). Однак лише одиниці з них розгля
дають цю допомогу як свій обов'язок 
перед близькими. Тому вони роблять її, 
найчастіше, не за власною ініціативою, 
а за проханням чи дорученням батьків. 
Деякі ж діти виконують тільки ті дору
чення й обов’язки, які подобаються їм. 
Слід зазначити, що в підлітковому віці як 
головному етапі становлення особис
тості особливо інтенсивно відбувається 
моральне осмислення потреби у праці.

Тому необхідно саме в цей час сфор
мувати розуміння праці як обов’язку.

При дослідженні практики здійс
нення сім’єю трудового виховання під
літків були виявлені чинники, що впли
вають на цей процес:

1. Збільшення терміну навчання у 
школі, що сприяє більш пізньому вступу 
дітей у трудове життя суспільства.

2. Невисоке економічне забезпе
чення родини. Батьки основний час 
витрачають на заробітчанство, що 
зменшує спілкування й спільну діяль
ність з дітьми.

3. Умови міської квартири створю
ють низку проблем у здійсненні трудо
вого виховання підлітків, особливо 
хлопчиків.

4. 41 % батьків мають недостатні пе
дагогічні й психологічні знання, не вмі
ють правильно організувати трудове 
виховання підлітків, обираючи більш 
легкий шлях: ніж змушувати, простіше 
зробити самому.

5. Високий відсоток розлучень, що 
є наслідком багатьох соціально-побу- 
тових і моральних причин.

6. Збільшення розриву між роди
ною й школою. Звичайна загальноос
вітня школа майже усунулася від вико
нання ролі помічника сім’ї. А нові сус
пільні інститути хоча і з'явилися, але ще 
не зміцніли й не в змозі надати ефектив
ну допомогу сім'ї.

Для того, щоб ліквідувати розрив 
між школою й сім'єю, слід скоордино- 
вувати виховну роботу педагогічного 
колективу школи, батьківського коміте
ту, міліції й органів охорони здоров'я, 
станцій юних техніків та інших клубів, 
бібліотек з чітким розподіленням функ
цій кожного з цих учасників виховного 
процесу. Впроваджувати силами шко
ли систематичне навчання батьків ефек
тивних форм, методів і прийомів трудо
вого виховання дітей. Організовувати 
ретельне вивчення й спільне обгово
рення ходу й результатів виховної ро
боти, виявлення причин знайдених не
доліків трудового виховання й здій
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снення спільних заходів для їхнього 
усунення [7, с.235].

Основну роботу з батьками школа 
проводить через батьківські збори. Го
ловне навантаження із забезпечення 
реального зв'язку з родиною лягає на 
плечі класного керівника. Важливою 
частиною практичної діяльності клас
ного керівника із підтримки контактів з 
родиною є регулярне особисте відві
дування учнів удома, вивчення умов їх
нього життя на місці, узгодження й ко
ординація з батьками спільних заходів 
для посилення виховного впливу, запо
біганню небажаних результатів. Тради
ційною функцією класного керівника 
залишається просвітницька: багато ро
дин мають потребу в педагогічних по
радах, професійній підтримці. Дореч
ним буде нагадати про низький рівень 
фінансування роботи класного керів
ника, що помітно знижує загальний рі
вень його виховної роботи й роботи із 
сім'ями зокрема.

Використовуючи методи анкету
вання учнів і їхніх батьків, проводячи 
опитування, нам вдалося виявити ре
альну участь підлітків у трудовій діяль
ності в сім'ї. З відповідей учнів і їхніх 
батьків проглядалася відсутність їх 
спільної трудової діяльності. Тому на 
батьківських зборах 8—9 класів на по
чатку навчального року нами було зап
ропоновано батькам узяти участь у пе
дагогічному експерименті й допомогти 
своїм дітям у виконанні проектної ро
боти з трудового навчання.

Однією із цілей нашого експери
менту було привертання уваги батьків 
до інтересів і проблем своїх дітей і у 
створенні хоч якихось мінімальних мож
ливостей їхньої спільної діяльності, не
долік якої дуже гостро спостерігається 
в наш час. Батьки допомагали своїм ді
тям у виборі теми й об'єкта проектуван
ня, корисного їхній родині, у пошуку й 
забезпеченні дітей цікавою й корисною 
літературою із проекту, допомагали 
при виконанні креслень/технологічних 
карт, економічному й екологічному 
обгрунтуванні проекту. Крім того, бать
ки частково забезпечили учнів різними 
матеріалами для виконання їхніх проек
тних робіт, це, з одного боку, допомог
ло вирішити проблему постійної нестачі 
матеріалів у школі, а з іншого, — поклало 
певну відповідальність на дітей за ро
зумне використання матеріалів, придба
них на кошти своїх батьків.

Щоб підтримати інтерес підлітків до 
продуктивної праці, підсилити усвідом
лення її суспільної значущості, ми під
били підсумки праці, організували вис
тавки робіт учнів на батьківських збо
рах, педагогічних конференціях. На 
батьківських зборах відзначили кращих 
учнів, нагородили їх грамотами й цінни
ми подарунками. Організована таким 
чином робота створила атмосферу по
ваги до підлітків, що сприяло форму
ванню в них позитивного ставлення до 
продуктивної праці.

Працюючи з підлітками, ми дійшли 
висновку, що виховувати працьовитість
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у дітей слід з початкової школи. Тому 
для батьків учнів молодших класів нами 
були запропоновані рекомендації з ор
ганізації трудового виховання в сім'ї, 
що, на наш погляд, має привернути ува
гу батьків до проблем трудового вихо
вання і хоч частково сприяти підготовці 
покоління працьовитих підлітків.

Рекомендації батькам щодо організації 
трудового виховання в родині

Якщо ви бажаєте бачити свою дити
ну працьовитою (а лише це дає можли
вість реалізувати себе в житті й претен
дувати на успіх), то необхідно дотриму
ватися таких рекомендацій:

1. Ніколи не позбавляйте своїх дітей 
участі в сімейній праці, якої б кваліфіка
ції й уміння вона не вимагала. Це не 
тільки виховує потрібні в майбутньому 
сімейному житті навички, але й формує 
звичку, потребу весь час робити щось 
для родини, є запорукою майбутнього 
сімейного благополуччя.

2. Трудове виховання потребує від 
батьків терпіння, наполегливості й педа
гогічного такту. Однак тиск з боку до
рослих, надмірний примус може насто
рожити дитину, викликати в неї протест. 
Щоб цього не трапилося, батьки в пер
шу чергу мають знати, які види праці 
запропонувати своїм дітям. Для дітей не 
треба шукати певну роботу, досить 
уважно поспостерігати за ними — вони 
самі знайдуть таку роботу, яка їм подо
бається. Згодом у них сформується 
стійкий інтерес до визначених видів 
праці, що згодом може розвитися й 
стати основою при виборі професії.

3. Окремі види праці дуже важливо 
закріпити за дітьми у вигляді постійних 
трудових доручень. Звичайно, це не 
виключає необхідності давати їм разо
ві, короткочасні завдання. Даючи дітям 
короткочасні чи більш тривалі дору
чення, доцільно обов'язково домагати
ся їх виконання, доведення справи до 
кінця. Як короткочасні, так і тривалі до
ручення несуть у собі величезні вихов
ні можливості: під час їх виконання й 
при отриманні позитивних результатів 
дитина відчуває радість праці, розвиває 
в собі почуття гідності, бажання бути 
завжди корисним.

4. Морально заохочуйте трудові зу
силля кожного члена сім’ї. Виконання 
роботи має у підсвідомості асоціюва
тися з одержанням у підсумку позитив
них емоцій. Страх невдачі не повинен 
обмежувати ініціативу й творчість.

5. Наочний приклад батьків, їхній 
спосіб життя, демонстрація ними задо
волення від власної праці -  найкращий 
метод виховання дітей. Невипадково іс
нують сімейні династії, коли діти обира
ють собі професію батьків, тому що 
батьки всім своїм життям виховали по
вагу до цієї професії, сформували в ді
тей бажання повторити в житті й у ро
боті своїх батьків і матерів.

6. Ніколи не виносьте «сміття з хати». 
Підтримуйте авторитет і повагу до своєї 
професії у членів сім!, інакше вашій ди

тині буде важко перебудувати власну 
свідомість, і за інерцією вона аналогічно 
буде ставитися до своєї «служби» й не 
досягне успіху й визнання.

7. Ніколи не розділяйте в сім'ї пра
цю на «чоловічу» й «жіночу». Будь-яка 
справа має виконуватися якісно. У цьо
му — запорука виховання почуття 
обов'язку щодо будь-якої праці, необ
хідність якого висуває життя.

8. Велике значення має особистий 
приклад батька й матері. Спілкування ді
тей з батьками в процесі спільної до
машньої роботи, на городі впливає на 
виховання їхньої працьовитості, пози
тивно впливає на розвиток самостій
ності, вимогливості до себе, колективіз
му, відповідальності, дбайливості й ба
гатьох інших якостей. Причому для 
вдосконалення ведення домашнього 
господарства необхідне розумне пла
нування й чітка організація домашньої 
роботи, справедливий розподіл до
машніх обов'язків між усіма членами 
сім'ї, творче ставлення до праці, коли 
кожен охоче, без примусу, з душею ви
конує свої обов'язки в сім'ї.

9. Для трудового виховання в сім'ї 
характерні неперервність, тривалість і 
стійкість. Як правило, правильне став
лення батьків до виховання дітей до
шкільного й раннього шкільного віку по
зитивно відбивається потім на їх навчаль
ній, трудовій і громадській активності.

10. При організації трудової діяль
ності в родині доцільно використовува
ти різні ігрові прийоми.
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